



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Al trimestre 1'25 pesetas = Al mes 0'35.
Número suelto 10 céntimos.

Antes morir que claudicar

Toda la Correspondencia al Administrador
Colegio 42.— Orihuela.

Los primeros albores

Aquel Angel de blancas alas y túnica de cielo que en los momentos de profundo abatimiento y aflicción aleteaba en el corazón de los pueblos espantados por su propia obra de iniquidad retorna de su larga caminata.

La paz, santo y bendito nombre, fuente de prosperidad, lazo de oro que estrecha a todos los hombres en una sola y única fraternidad dibuja su sonrisa en los labios de la humanidad dolorida; quiere una vez más darse a los hombres como única fuente de civilización y progreso.

Esa espantosa catástrofe, el crimen más horrendo de la Historia pesa ya en la conciencia de los hombres, que desean lavar las ensangrentadas manos en la piscina regeneradora del perdón.

Los imperios Centrales, en el momento culminante de su historia, cuando aparecen triunfadores en tenaces y cruentas batallas, ofrecen a sus enemigos reconciliación y amistad.

Las condiciones que parecen presentadas son prueba elocuente de la nobleza y generosidad de los proponentes; baste apuntar que un pueblo noble y esclavizado por su gloriosa historia recobra la libertad e independencia: la infeliz Polonia, tierra de patriotas y de héroes.

Se asegura como probable que el Romano Pontífice y el Rey de España serán los mediadores entre los pueblos beligerantes: Se dispensa con ello alto honor a la Monarquía Española, que siempre unió sus triunfos a los de la Cruz, compendiando su gloriosa historia en la

historia del Cristianismo en la Iglesia española.

Una duda, motivada por los rumores de la Prensa, sombrea todas las frentes; ¿aceptarán los aliados las condiciones de paz que proponen los Imperios Centrales...?

Los pueblos como los hombres tienen profundamente arraigado el instinto de conservación; el suicidio es una locura producida por el miedo a la vida.

Es cierto que todos abrigan en sus corazones la esperanza de la victoria; pero mientras tanto ríos de sangre volverán a correr, y la miseria y el llanto y la desolación clavarán su garra en otros pueblos, hasta ahora libres del terrible azote

Creemos que la prudencia dirigirá el pensamiento de todos los Gobiernos.

Si alguien es el culpable de la continuación de la Catástrofe, la humanidad entera tendrá derecho a maldecirle, execrando su nombre de la memoria de los hombres.

Tulio.

51.412

ESTE ES EL NÚMERO DE LA DICHA que nuestro Círculo Instructivo por porcióna para la Lotería de Navidad, cuya suerte ha de hacer la felicidad de cuantas personas lleven participación en el mismo. Compradlo oriolanos y preparad desde ahora las cajas de caudales, para conservar vuestra fortuna.

FENÓMENO MARAVILLOSO

En un telegrama cursado en París el día 12 leemos el siguiente hermoso relato de una maravillosa aparición.

Dice así:

«En el cielo de Marsella se ha observado un fenómeno maravilloso que tiene emocionada a toda la región.

Fué anoche. En el firmamento purísimo brillaban la luna y las estrellas.

Súbitamente se dibujó sobre el fondo azul una cruz griega, cuyo centro era la luna, circundada por ancha faja de un blanco fulgurante. Luego, como por un efecto de espejismo, la luna apareció cuatro veces reproducida en sendos globos luminosos de su mismo tamaño, mitad blancos, mitad teñidos de todos los colores del arco iris. De cada uno de estos globos surgían haces multicolores que semejaban colas de cometas. Un segundo resplandor trazaba círculo inmenso en derredor de la cruz. Sobre esta grandiosa aparición ealeste fulgían des medias lunas de fascinadora belleza.

El pueblo marsellés contempló hechizado este fenómeno que muchos creen presagio feliz para los males que afligen a Francia».

Cierto que puede ser un presagio feliz del porvenir de Francia.

Nuestra hermana latina faro siempre, como dijo Mella, de la civilización y nación cristianísima había, en el pasado siglo y en lo que va del presente, proyectado sombras sobre su limpia historia cristiana y sobre la verdadera civilización.

Se había convertido en perseguidora, en tirana a lo Juliano el Apostata.

Pero el azote de Dios que no deja impune los pecados sociales ha venido sobre ella.

¿Rectificará sus caminos?

¿Volverá a ser la nación de San Luis?

No tiene duda que en la gran masa social se ha operado un gran cambio.

Es cierto que en el ejército gana terreno el catolicismo.

Los mejores y más acreditados generales son católicos como Castelnou, Pau y Petain el defensor de Verdún.

Basta leer para convencerse del gran resurgimiento religioso los relatos de las peregrinaciones a Lourdes y a Montmastre, las grandes comuniones y los espléndidos actos del culto católico en Ntra. Sra. de París.

Esa cruz del cielo pudiera tener relación con aquellas palabras que pronunció poco antes de morir el gran Pío X al volver de un extasis:

«Francia se salvará»

Eso es menester, que se salve y vuelva a ser la hija cristianísima de la Iglesia; que vuelva a ser la nación de los grandes misioneros y de los grandes santos, el brazo derecho del Pontífice y el mayor guardián de la cristiandad como lo fué en antiguos tiempos.

Esto es lo que puede significar esa cruz, hablar de otras situaciones donde no entre exclusivamente el sentido cristiano es un propósito.

Las habichuelas por las nubes, los huevos por las estrellas y los políticos por las calles... tan gordos y refestonados haciendo su negocio.

¡Pero y los patibulos, qué hacen parados... cuando cada día debían despachar a cuatrocientos de estos sinvergüenzas!..

Conformes con «La Lucha».

ILOTISMO ORIOLANO

Los vecinos de Orihuela apartados de los partidos o fracciones políticas que la dominan y esclavizan son unos verdaderos ilotas, que tan desposeídos se consideran de sus derechos ciudadanos, que se hallan sometidos a los políticos que rigen sus destinos cual los siervos de la gleba o vasallos a las tiranías de los señores feudales.

Los oriolanos en su ilotismo pueden compararse a aquella anciana que saludaba al débil y degenerado rey español, llamado el Deseado, ambicionando para él larga vida, con tanta insistencia que, intrigado el rey por el interés que demostraba, preguntó a la pobre vieja el fundamento, a lo que esta contestó: «Señor cada uno de los reyes que he conocido ha sido mucho peor que su antecesor; viva, pues, su Majestad muchos años para que tarde en venir su sucesor.»

Propia y dispensable esta contestación en la debilidad senil y en la flojez caduca y femenina, es impropia, indisculpable y hasta punible en la virilidad. Tal conducta, sino de palabra, en las obras, de los pueblos ante sus caciques o indica falta de energía ciudadana o sobra de inconsciencia social. Esta inconsciencia es general en nuestra patria chica, y para probarlo, sin hacer larga historia, basta estudiar la estación y vida del presupuesto que rige en el corriente año.

En la segunda mitad del año anterior se presentó por el partido maurista, entonces dominante, un proyecto de presupuesto municipal para el corriente en que se calculaban los gastos e ingresos en 600.000 pesetas; El Conquistador fustigó tan descabellado proyecto por suponer que no debía exceder de la tercera parte, 200.000; y el partido liberal, entonces unido y compacto, en una hoja suelta expuso su proyecto, calculándolo en 300.000. El maurismo se vió obligado a reconocer que más de la mitad de su proyecto era de relleno o embuchado, o sea, que gran parte de las partidas de entradas y salidas eran ficticias; el partido liberal manifestó que de su presupuesto podían dedicarse 50 o 60.000 pesetas a mejoras; de ellos resultaba que, para atenciones ordinarias, solo bastaba la cantidad fijada por El Conquistador.

Las 300.000 pesetas del embuchado maurista y las 50.000 del regalito para mejoras del liberalismo, ninguna protesta produjo en el vecindario, ni en los intelectuales, como ahora se llaman, ni en las clases directoras, a pesar de que tan descaradamente y sin paliativo alguno se trató la cuestión más vital para el pueblo, que tan directamente le afecta y tanta diaphanidad requiere!!!

Pero es más elocuente el análisis, aunque sea muy a la ligera, de la vida de tal presupuesto. Vino a luz en la célebre primera batalla ganada por el partido liberal unido al maurista, aprobatoria del presupuesto proyectado por aquel que fué el encargado de llevarlo a la práctica al triunfar a principio del año, pero ya dividido por gaita en dos,

Estamos a mediados de Diciembre, ni se ha hecho mejora alguna, ni están cubiertas las atenciones municipales, algunas se adeudan desde Junio, ni puede marchar el carro económico, ya en completa banarreta, por los funestos atascos de las intervenciones, real o en amenaza, de la Diputación y del Estado por sus créditos desatendidos.

¡Ningún oriolano se ocupa de ello, cual si fuesen habitantes de otro planeta, o como sino se tratase del dinero desembolsado o por desembolsar por el vecindario!!!

Pero aún hay más. Debido al proceder abierto del Alcalde Sr. Román, disidente liberal, para justificar su gestión en los últimos meses comparándola con el Alcalde de R. O. dimisionario, ha manifestado unos estados demostrativos de la recaudación de consumos en los diez primeros meses del año. Gran defensa de su actuación en el último semestre ofrecen, más para esos menesteres puede servir nuestro colega «La Vega» que no ha dicho nada sobre ellos a pesar de que tienen la fecha 13 de Noviembre.

Elocuentísimos son dichos estados para los paganos al municipio y me ocuparé de uno solo de sus aspectos.

Según ellos En Orihuela se consume en Junio seis veces más vino que en cada uno de los meses de Febrero, Marzo y Abril, en Agosto ocho veces más que en cada uno de ellos; de carbón vegetal se quema más en Julio que en Abril Mayo y Julio unidos, que en Febrero y Marzo juntos, y excede a lo gastado en Enero; de carbón de Cok se consume más en Agosto que en los cuatro meses reunidos de Abril, Mayo, Junio y Julio, supera al mes de Mayo y aumenta más del doble al de Enero; de carne se ha consumido más en Julio y en Agosto que en cualesquiera de los seis meses primeros de año. & & &

Sin comentarios y sin más análisis por falta de lugar en que hacerlo.

¿Porqué arte de brujería cobrando menos el Alcalde de R. O. pagaba más cargas municipales? ¿Puede consentirse sin protesta tales juegos malabares con las matemáticas municipales, tales embuchados y maniobras, rellenos y pasteles?

Terminando con lo dicho la rápida ojeada a los ingresos municipales, hagámosla más rápida a los gastos; baste decir que atenciones preferentísimas e ineludibles se hallan impagadas desde Junio inclusive y otras menos preferentes y ajenas casi al municipio tienen cobrados varios meses posteriores.

¿Puede tolerarse que el capricho, la influencia, el caciquismo en una palabra, domine tan sin trabas en un término de 35.000 habitantes? ¿Puede consentirse pacientemente un presupuesto de tal calaña y una recaudación e inversión de fondostan inverosímil y caprichosa?

El mal solo se remedia con la unión de aquellos oriolanos, que convengan en los principios cardinales de una recta administración municipal que entre otras podían ser los siguientes:

1.º Presupuesto municipal económico y diáfano, sin sombra ni embuchado, alguno en beneficio de cosas y personas paniaguadas.

2.º Abolición absoluta de la administración municipal de los consumos exigiendo su arriendo, la administración por el Estado y como desideratum la sustitución de tan inhumano impuesto.

3.º Reglamentación escrupulosa de los arbitrios, impuestos e ingresos de todas clases para que no pueda actuar el arbitrio personal de Alcaldes y concejales.

4.º Igualdad completa en el pago de los gastos por meses o dozavas partes de tal modo que no se pague ninguna atención municipal sin estar completamente satisfechas por completo las del mes anterior o su correspondiente dozava.

5.º Reglamentación de toda clase de gastos por servicios municipales para alejar toda actuación del compadrazgo o afección personal.

Con este programa mínimo podrían unirse aquellas colectividades o ciudadanos dispersos que se preocupan algo de la marcha general de la hacienda del municipio y no se concretan a deplorar sus males con conformidad de parias indios sino que traten de remediarlos con convicciones de hombres del siglo XX.

Petrés

De interés local

La exportación de frutas

La riqueza agrícola de la fértil vega de Orihuela también ha sufrido grave perjuicio en sus intereses con motivo de la guerra europea, como vienen sufriendo del mismo modo todas las comarcas españolas que vivían del producto de la naranja y en su exportación cifraban sus esperanzas.

Al principio de la guerra, llegó a nosotros la noticia de haber sido detenidos en varios puntos, buques españoles que conducían naranja, lo que dió lugar a que se suspendiera por entonces la exportación de fruta. Pero no ha mucho tiempo que Alemania ofreció dejar libres a los buques que con cargamento de frutas y la correspondiente autorización de los cónsules germanos se dirigieran a puertos de los aliados, con tal que sus enemigos en la actual contienda no negasen igual garantía a los imperios Centrales.

Y ahora cabe preguntar: ¿Que teme el Gabinete de Londres con corresponder a la conducta digna de toda alabanza que en esta cuestión ha seguido el Imperio alemán? ¿Abrigará acaso la creencia de que el bárbaro prusiano se sirva de la

naranja para transformarla en instrumento de guerra, en bombas explosivas por ejemplo? Aunque así fuera, en nada perjudicaría esto a las naciones que tienen a su servicio el nuevo invento de granadas venenosas que la casa Cleveland de los Estados Unidos fabrica para uso especial de los aliados.

Meditad con imparcialidad, anglófilos, el modo de conducirse de la invencible Cartago objeto de vuestros entusiasmos, y repasad su noble Historia, aunque no sean más que algunos hechos de los que a su proverbial hidalguía se atribuyen durante el presente conflicto de armas. Preguntad a los comerciantes españoles cuya opinión discrepaba de la de los aliadófilos, y os mostrarán con sobrada indignación (que también toca a nuestros desaprensivos Gobiernos) la nota infamante de las listas negras. Interrogad a nuestros industriales, y si quereis, a muchos o casi todos los fabricantes de calzado de nuestra provincia, y vereis como los que tuvieron que ir a Marsella a cobrar por plazos la cantidad enorme que se les adeudaba, se consolarán quizás ante la consideración de los que todavía aguardan que llueva de París el prometido maná. Y ahora, reciente está el hecho, bien de cerca toca a nuestros intereses agrícolas la conducta del Gobierno inglés no costándole categóricamente a la nota que sobre la cuestión de la naranja enviaron nuestros ministros a la nación inglesa.

Con todo, el Sr. Conde de Romanones no se ofende por ello; al contrario, parece ser que insinúa a algunos escritores afiliados suyos, que propaguen desde las columnas de un diario semioficioso, teorías tendenciosas que bien estudiadas defendían en todas sus partes aquél famoso artículo de «Neutralidades que matan»: aceptan con frescura sin igual el baldón de las listas negras que han rechazado con orgullo Méjico y los Estados Unidos; falta a los deberes más elementales de hospitalidad encerrando en el Escorial a un ex-Soberano ex-patriado; mancha, en fin, nuestra nobleza y nuestra historia, siendo mandatario de extranjeros, cuyos actos pesan afrentosamente sobre el honor de España.

Sólo el miedo u el interés, pueden guiar a nuestros gobernantes por sendas diametralmente opuestas a los deseos del pueblo español y a sus necesidades y miserias que

bien claras se han reflejado en esas manifestaciones, retrato del hambre que se presenta horrible para la clase trabajadora en particular. Cuide el Gobierno de obrar rectamente, de remediar esta situación cruel, y de mantener con viril energía el honor de nuestra patria; que donde falta harina sobra bolina, y no sería de extrañar que la revolución y la dinamita, sustituyendo a la fuerza que debe dar el derecho y la legalidad, imperasen en el territorio nacional.

Præsul.



PINCELADAS

«Ciudadanía» no debe disgustarse con nosotros, antes alegrarse, por que acogieramos en nuestra columna cierta defensa *al parecer* de los acusados por el colega; bien puede sufrir éste los ligeros arañazos que se le propinaban pues tan desastrosa defensa lo que conseguía era poner al descubierto las lacras de sus defendidos.

EL CONQUISTADOR acogió la defensa por que *en realidad* era una acusación formidable de la política liberal del distrito.

¿No le parece lo mismo a «Ciudadanía»?

Se dice que hay formado un consejo de familia para intervenir la administración de consumos, haciendo el alcalde interino Sr. Román dejación de la sombra de autoridad de que está revestido; que el consejo de familia lo forman cuatro concejales de filiación política diferente; que ninguno de ellos pertenece al grupo de la *macarrónica cuarteta política dominante*; y que uno de sus primeros actos ha sido dejar cesante a un hermano de los componentes de esta.

¿Quién manda en Orihuela? El diputado a Cortes se ha inhibido de la política local, el alcalde de R. O. dimitió ante el Diputado, el ballesterismo hu-yó de la casa Ayuntamiento, la cuarteta política no defiende a sus parientes si quiera, el alcalde de ésta firma cesantías y nombramientos en blanco que llenan los del consejo de familia multicolor.

¿Quién manda, pues, en Orihuela?

¿Suplantará la cuarteta administrativa a la política?

¿En que cuarteta nos quedamos?

¡Que lío, Dios santo!

No hay derecho

Dice el número 1.º del artículo 11 de las Ordenanzas Municipales de esta ciudad que se prohíbe molestar al vecindario con ruidos, músicas y cantos, especialmente por la noche.

Pues bien, a pesar de tan terminante y clara disposición de nuestro código local, las nuevas *pupilas* del nefasto número tres se permiten diariamente a altas horas de la noche, escandalosas orgias que terminan con sus naturales *borracheras y gélidas*, en las que alternan *señoritos* libertinos con *chulos* repugnantes.

Tal vez escribiendo los mundanos hayan llevado a nuestras autoridades a conceder *bula* de existencia a esas mujeres malas, pero no creemos que esa *hiensio* las dé *derecho* para molestar al vecindario con sus desenfundadas *francachelas*, máxime cuando dichos vecinos son en su mayoría gente obrera que tiene perfectísimo derecho a que no se le perturbe el descanso de la noche, ya que el día ha de consagrarlo para ganar el jornal que sustenta a su familia honrada.

Ya que la autoridad *tolera* esa casa de corrupción porque *quiere*, porque no se encuentra en condiciones legales ni higiénicas, por lo menos haga que se cumpla el precepto que encabeza estas líneas.

No hay derecho a tanto; esas *prógrimas* no tienen derecho a molestar a sus vecinos. Y si la autoridad sigue consistiendo ese abuso, el vecindario honrado, las personas decentes, las damas oriolanas, utilizarán los medios de publicidad y los recursos legales para evidenciar ante la opinión pública y ante las autoridades superiores la negligencia culpable de nuestra autoridad local.

Los Reyes Magos

Estamos de nuevo en las fiestas de Navidad. Los reyes están para llegar y bien cierto es que este año llegarán pobres. La carestía y escasez de todo, la terrible riada harán que por muchas casas pasen con las manos vacías. La bella ilusión de muchos niños pasará este año sin llenar. Es menester que a semejanza de los años anteriores alguna institución de Orihuela tome con empeño esta simpática obra.

Los exploradores, llenos de vida, los Luises, jóvenes entusiastas, podrían ser los encargados.

Pero conviene, sea quienes fueren los que tomaren esta obra, que los reyes vengan este año provistos de cosas útiles, ropas, sobre todo, porque el rigor del invierno está encima y no son pocos los niños con quienes hay que ejercer la obra de misericordia de vestir al desnudo.



51.412

ESTE ES EL NÚMERO DE LA DICHA que nuestro Circulo Instructivo por porción para la Lotería de Navidad, cuya suerte ha de hacer la felicidad de cuantas personas lleven participación en el mismo. Compradlo oriolanos y preparad desde ahora las cajas de caudales, para conservar vuestra fortuna.

He dicho.



NOTICIAS

—Para tomar parte en las sesiones del Congreso, ha marchado ayer tarde a Madrid nuestro amadísimo Prelado.

—La respetable y virtuosa señora Doña Concepción Maura madre amantísima de nuestro queridísimo amigo D. Rómulo Hevia, ha experimentado una satisfactoria mejoría dentro del periodo de su gravedad.

Nos congratulamos de ello, y deseamos vivamente su pronta y definitiva mejoría.

—El día de la Inmaculada Concepción, y en el espacio que media de la Calle Mayor a la Catedral, se perdió un rosario de nácar engarsado en plata.

Rogamos pues, a la persona que se haya encontrado dicho objeto se digne entregarlo en la sacristía de la mencionada iglesia en donde se le gratificará.

—Con gran brillantéz, se están celebrando en esta Santa Iglesia Catedral los ejercicios de oposición para la Penitenciaría vacante en ella.

Felicitemos a los Sres. opositores por la lucidez de sus actos.

—Ha regresado de la provincia de Santander nuestro querido Director de este Semanario y Jefe del partido jaimista del Distrito de Orihuela D. Juan Villares cusa.

—Procedente de San Fernando (Cadiz) y con objeto de pasar las venideras navidades en su país natal hemos tenido el gusto de estrechar la mano del joven abogado y Alférez de administración de la Armada D. Pedro Pourtan García.

—Ha regresado de Madrid el M. I. Sr. D. José M.ª Rubio; y de Valencia nuestro querido amigo D. Ramón Garriga Amat.

—Los vecinos de la Calle de S. Juan celebran mañana la fiesta de su Patrona Nuestra Señora del Remedio.

A las 9 de su mañana tendrá lugar en el Monasterio de dicha Calle, la misa cantada en la que predicará el Rvdo. Sr. Cura de los Desamparados D. Manuel Lorenzo Gas.

—Ha fallecido en Palma de Mallorca nuestro paisano D. Miguel Riquelme Gea.

Damos nuestro pésame a la familia del finado.

El pasado domingo y viniendo a ver a su familia, desde Elche, en donde trabajaba, el obrero vecino de Arrabal Roig y querido correligionario nuestro, Tomás Cubí, tuvo en Crevillente la desgracia de ser cogido por el carro que lo conducía, recibiendo tan graves lesiones, que falleció a las dos horas de ocurrir el hecho.

Nuestro desgraciado correligionario, deja a su esposa y cuatro hijos en el mayor desamparo.

Descansen en paz, y reciban estos, nuestro más sentido pésame.



LIBROS

Casa Rafael

Novelas de Pereda, Valle Inclán, P. Coloma, Fernán-Caballero, Alarcón.

Poesías de Gabriel y Galán. Cuentos, artículos y diálogos de Clavaraña.

Cuentos para niños.—Grandes novelas.—Libros de Filosofía y otras disciplinas.—Últimas publicaciones.—Precios económicos.

CAA RAFAEL.—Mayor 12.

ORIHUELA

Pida V. los libros que desee que se le servirán inmediatamente. Edición económica de Quijote

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

Curación Racional de las enfermedades del Estómago e Intestinos

POR MEDIO DE LA **GASTROVANADINA**

Tónico digestivo ANTIGASTRÁLGICO Y ANTISÉPTICO

A. Coquillat. - ELCHE

Precio caja grande 2'50 cts. Caja pequeña 1,50.

ORIHUELA-Farmacia de Ntra. Sra. de Monserrate.

SECCION DE ANUNCIOS

Hijos de SOLER ESTRUCH

ALBAIDA
(VALENCIA)

CASA FUNDADA EN 1590. PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES
CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMAS DE HONOR
La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos delantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42947 y 43510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Preboste de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.
Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.
Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

Los grandes creadores en sus grandes creaciones.

GENOVÉS
GORGÉ
ALMODOVAR
CARMEN FLORES
RAQUIL MELLER

Las grandes creaciones por sus grandes creadores.

Los grandes éxitos realizados por la perfección, belleza y sonoridad de los invictos discos
© FON Y GRAMMOPHON
Sillones, persianas, sillerías y objetos propios de temporada
Carmelo Sabiela.—ORIHUELA

Gran Establecimiento de Música DE MATIAS ROGEL

MÚSICA, INSTRUMENTAL Y ACCESORIOS
DE TODAS CLASES.

Lecciones de Solfeo, Piano y Violín
Príncipe Vergara, 20 (Antes Vallet)
ORIHUELA

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA
CABALLEROS Y SEÑORAS
ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS
ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS
DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Martínez
Plaza de la Soledad número 5.
ORIHUELA

DIBUJO Y PINTURA

JOSE M.ª REBOLLO

Plaza de la Merced.—ORIHUELA
Pintura artística, decorados y pintura industrial (de brocha)
Empelados de habitaciones.



SE HACEN ENCARGOS COMO SE DESEEN

FABRICA DE CHOCOLATES
— DE —

GUILLERMO CANOVAS

Especialidad en Cubeños, Caracas, Guayaquil, Canela, Azúcares, Galletas Tés y Cafés tostados diariamente.

Príncipe de Vergara núm. 4 (antes Vallet.)

ORIHUELA

Con canela o vainilla

HERNIADOS

Sea indiscutibles las ventajas que reporta el ya famoso Vendaje Aleman del Dr. Pinker; y con vencidos de que éste aparato es el mejor de todos los hasta ahora conocidos; el único que sin matar alguno, posee una admirable flexibilidad y una tensión perfecta.

Se os invita a que probeis el aparato que gratuitamente se os facilitará por

ANTONIO PÉREZ (Practicante)

Plaza de Santiago 2, único representante en esta Región.

Sufrís porque queréis. Usad este Vendaje que hace curas casi increíbles.

Id casa de Pérez y hallaréis allí el **VENDAJE IDEAL**

FABRICA

de Mosaicos Hidraulicos
Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García
Santiago, 3.—Orihuela

Don Ramón Mentero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas
Pimientos y Cañamo en rama.
Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos
productos al por mayor y menor.
ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS

Formulas especiales para toda clase de cultivos

Salvador Ros Aranju

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.